
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/3017 

20. Wahlperiode 12.03.2025 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten  Annabell Krämer (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerin 
 

Notkreditmittelverwendung UKSH 

 

Im Haushalt 2024 hat die Regierung einen Notkredit für das UKSH in Höhe von 75 

Mio. € in Anspruch genommen (Umdruck 20/4483). 

 

1. Für welche konkreten Maßnahmen mit welchem Kostenvolumen wurden dem 

UKSH die Notkreditmittel in 2024 in Höhe von 75 Mio. € zugewiesen? 

Antwort: 

 

Lfd. 

Nr. 

Maßnahme Erstattungsbetrag 

1 Beteiligung an den Objektkosten für den Anwen-

dungsbereich des 6. Änderungsvertrages zum 

ÖPP-Projektvertrag an beiden Campi 

32.207.595,04 € 

2 Brandschutz in den sog. „blauen Gebäuden“ an 

beiden Campi 

4.458.736,79 € 
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3 Neubau MKG (in ÜE 4) am Campus Kiel 6.946.187,57 € 

4 Errichtung der Mobilitätsstation am Campus Kiel 6.611.734,67 € 

5 Integration Leibniz-Lungenklinik am Campus Kiel 1.206.272,52 € 

6 TBC-Interim am Campus Kiel 421.370,55 € 

7 Erforderliche Ersatz- und Neubeschaffungen zur 

Aufrechterhaltung des IT-Standards an beiden 

Campi 

21.564.345,93 € 

8 Neubau eines Plasmalagers aufgrund behördli-

cher Auflagen am Campus Lübeck 

235.856,93 € 

9 Rechtsmedizin am Campus Lübeck 118.200,00 € 

10 Gebäude C1 am Campus Lübeck 1.229.700,00 € 

 Gesamt 75.000.000,00 € 

 

2. Sind diese Maßnahmen bereits abgeschlossen und schlussgerechnet?  

a. Wenn ja, bitte darstellen, wann die jeweilige Maßnahme abgeschlossen 

und wann mit welchen Kosten schlussgerechnet wurde. 

 

Antwort: 

Die Maßnahmen „Integration Leibniz-Lungenklinik“ (lfd. Nr. 5) und „TBC-Interim“ (lfd. 

Nr. 6) sind abgeschlossen und schlussgerechnet mit 1.206.272,52 € (lfd. Nr. 5) und 

425.378,15 € (lfd. Nr. 6). Einen Restbetrag in Höhe von 4.007,60 € für die lfd. Nr. 6 

hat das Land noch nicht erstattet. Dies ist in 2025 vorgesehen. Bei den weiteren 

Maßnahmen ist die Fertigstellung bzw. Schlussrechnung bisher nicht erfolgt.  

 

b. Wenn nein, bitte darstellen mit welchem Zeitplan die jeweiligen Maß-

nahmen geplant sind und wann eine Schlussrechnung erwartet wird. 

 

Antwort: 
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Die Planung einzelner Maßnahmen ist zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht in dem 

Maße fortgeschritten, dass ein Fertigstellungszeitpunkt benannt werden kann. Die 

Schlussrechnung der Maßnahmen erfolgt im Anschluss an die Fertigstellung, hängt 

aber von der Rechnungslegung der ausführenden Unternehmen ab und kann daher 

nicht prognostiziert werden.  

Lfd. 

Nr. 

Maßnahme Geplante Fertigstellung 

1 Beteiligung an den Objektkosten für den 

Anwendungsbereich des 6. Änderungsver-

trages zum ÖPP-Projektvertrag an beiden 

Campi 

Die Kostenbeteiligung des Landes 

ist gedeckelt auf 134,5 Mio. €. Der 

konkrete Mittelabfluss hängt vom 

Planungs- und Baufortschritt der 

einzelnen Baumaßnahmen und 

der Rechnungsstellung des Immo-

bilienpartners ab. Aktuell geht das 

UKSH von einer Ausschöpfung 

der Mittel in 2028 aus. 

2 Brandschutz in den sog. „blauen Gebäu-

den“ an beiden Campi 

Aktuell geht das UKSH von einer 

Fertigstellung der letzten Maß-

nahme in 2026 aus. 

3 Neubau MKG (in ÜE 4) am Campus Kiel 2028 

4 Errichtung der Mobilitätsstation am Cam-

pus Kiel 

2026 

5 Integration Leibniz-Lungenklinik am Cam-

pus Kiel 

2023 (abgeschlossen), siehe Ant-

wort 2 a) 

6 TBC-Interim am Campus Kiel 2023 (abgeschlossen), siehe Ant-

wort 2 a) 

7 Erforderliche Ersatz- und Neubeschaffun-

gen zur Aufrechterhaltung des IT-Stan-

dards an beiden Campi 

Die Kostenbeteiligung des Landes 

ist gedeckelt auf 68 Mio. €. Der 

konkrete Mittelabfluss hängt von 

den Beschaffungen beim UKSH 
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ab. Aktuell geht das UKSH von ei-

ner Ausschöpfung der Mittel in 

2030 aus. 

8 Neubau eines Plasmalagers aufgrund be-

hördlicher Auflagen am Campus Lübeck 

Die Planung ist noch in Bearbei-

tung. 

9 Rechtsmedizin am Campus Lübeck Die Planung ist noch in Bearbei-

tung. 

10 Gebäude C1 am Campus Lübeck Der 1. Teil (Brandschutzertüchti-

gung und Herrichtung für die Inte-

rimsunterbringung von Tagesklini-

ken) soll in 2025 fertiggestellt wer-

den. Für den 2. Teil (endgültige 

Nachnutzung des Gebäudes) be-

steht noch kein Terminplan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


